
 

 

 

 

 

 

 

1. Recently, the Union Which Policy on vehicle in India Aims to bring down 

vehicular air pollutants, improving road and vehicular safety? 

a. Vehicle Scrapping Policy 

b. National Road Safety Policy 

c. National Highways safety policy 

d. None of the above. 

Answer: A 

Road and Transport Minister announced the Vehicle Scrapping Policy in the Lok 

Sabha. It was first announced in the Union Budget for 2021- 22.  

The policy is estimated to cover 51 lakh Light Motor Vehicles (LMVs) that are 

above 20 years of age and another 34 lakh LMVs above 15 years of age.India will 

also implement a Global Positioning System (GPS)-based toll collection system 

and do away with all toll booths within a year.  

Aim: Reducing the population of old and defective vehicles, bringing down 

vehicular air pollutants, improving road and vehicular safety.  

 

2. With reference to the “National Security Guard (NSG)”, consider the 

following statements: 

1. It is an elite counter-terrorism unit under the Ministry of Defence.  

2. It was founded in 2008.  

Which of the statements given above is/are not correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 
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Answer: C 

The National Security Guard (NSG) is an elite counter-terrorism unit under the 

Ministry of Home Affairs (MHA). National Security Guard personnel are 

sometimes referred to as The Black Cats.  

The NSG was founded on 22 September 1986 under the National Security Guard 

Act, 1986, following Operation Blue Star, the Golden Temple attack, and the 

assassination of Indian Prime Minister Indira Gandhi, "for combating terrorist 

activities and protect states against internal disturbances". 

 

3. Which of the following organisation has recently published its report titled 

“World Energy Transitions Outlook”? 

a) International Renewable Energy Agency (IRENA)  

b) World Bank  

c) Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD)  

d) World Economic Forum (WEF) 

Answer: A 

The International Renewable Energy Agency (IRENA) has published the 

‘World Energy Transitions Outlook’ report. According to the report, the 

COVID-19 crisis offers an unexpected opportunity for countries across the 

world to decouple their economies from fossil fuels and accelerate the shift 

to renewable energy sources. The IRENA’s Outlook proposes energy 

transition solutions for the narrow pathway available to contain the rise of 

temperature to 1.5°C and halt irreversible global warming. 

 

4. With reference to the “Paradip Port”, consider the following statements:  

1. Paradip Port is a natural port located in Andhra Pradesh.  

2. It is situated at confluence of the Godavari river and the Bay of      

Bengal.  

 

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 
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Answer: D 

Paradip Port is a natural, deep-water port on the East coast of India in 

Jagatsinghpur district of Odisha. Paradip is one of the Major Ports of India.  

The port is administered by the Paradip Port Trust (PPT), an autonomous 

corporation wholly owned by the Government of India.  

Paradip Port is situated at confluence of the Mahanadi river and the Bay of 

Bengal. 

 

5. Who reimburse the Legal Expenses incurred by civil Servant defending 

legal proceedings instituted against him during discharging one’s duties? 

a. UPSC 

b. CAG 

c. DPTT 

d. SPSC 

Answer: A 

Any claim for reimbursement of legal expenses incurred by a civil servant in 

defending legal proceedings instituted against him in respect of acts done in the 

execution of his official duties will be by UPSC and also Any claim for the award 

of a pension in respect of injuries sustained by a person while serving under the 

Government of India and any question as to the amount of any such award. 
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